

ними рельефно выдѣлялась своею пирамидальною вершиною гора *Царя-Освободителя*. Жаль только, что густыя облака, почти постоянно окутывавшія эту гору, и пыльная атмосфера лишили нась возможности сдѣлать тригонометрическое измѣреніе вновь названной вершины. Мнѣ кажется, что она будетъ не ниже 20 т. футовъ.

Одновременно съ нашимъ прибытіемъ въ Аchanъ китайцы прислали сюда соглядатая, который пригрозилъ здѣшнимъ жителямъ и ихъ аксакалу, такъ что мы не могли рѣшительно ничего толковаго вывѣдать относительно окрестныхъ горъ, возможности или невозможности пробраться черезъ нихъ въ Тибетъ. Пришлось отправиться въ разѣздъ. Поѣхалъ я съ г. Козловымъ и двумя казаками вверхъ по ущелью р. Аchanъ. Расчитывали мы проѣздить двое или трое сутокъ, но вернулись въ тотъ же день. Далѣе, какъ верстъ на десять отъ бивуака, проѣхать верхомъ оказалось невозможнымъ, ибо высокія крутыя горы стѣсняютъ здѣсь ущелье въ узкій коридоръ, на днѣ котораго бурлитъ рѣка по огромнымъ валунамъ. Горныя породы, встрѣченныя нами въ посѣщенномъ ущельи, состояли изъ гранита и известково-глинистаго сланца; скаль много, но онъ болѣе или менѣе разрушены и засыпаны лѣссомъ. Тѣмъ же лѣссомъ покрытъ весь нижній и средній поясъ описываемыхъ горъ. Въ наружной ихъ окраинѣ царствуетъ совершенное безплодіе, и лишь тысяча отъ десяти футовъ появляются рѣдкіе кустики мелкой *полыни*, а поближе ко дну ущелья кое-гдѣ растеть *дырисунъ*. Кроме того, по ущелью, гдѣ мы проѣзжали, встрѣчались: *барбарисъ* (*Berberis kaschgarica*), *золотарникъ* (*Caragana rugosa?* var.), изрѣдка бѣлый *шиповникъ* (*Rosa Beggeriana*) и *ломоносъ* (*Clematis orientalis* var. *tangutica*); всѣ эти кустарники цвѣли; цвѣтушихъ травянистыхъ растеній мы не нашли вовсе. Вообще хребетъ Русскій, какъ прежде, такъ и въ западной своей окраинѣ, оказался также весьма бѣднымъ флоорою. Лишь въ полосѣ отъ 10—12 или  $12\frac{1}{2}$  т. футовъ встрѣчаются здѣсь сносные альпійскіе луга, да и то, по всему вѣроятію, не богатые разнообразiemъ травянистой растительности. Бѣдна и горная фауна даже относительно птицъ.

Такимъ образомъ наша поѣздка принесла отрицательный результатъ. Теперь можно было почти навѣрное расчитывать, что нѣть проходовъ на плато Тибета и во всей западной снѣговой части Русскаго хребта. Необходимо было искать такой проходъ еще западнѣе, всего надежнѣе тамъ, гдѣ пробрался въ 1871 году изъ Ладака въ Кэріо пундитъ, отправленный на географическія развѣдки за Гималай Ость-Индскимъ Геодезическимъ Бюро.